"香港机制"首先是港

英当局的立场。港英政府有

着稳定既有体制的殖民者

立场。它历来支持现有文化

建制中的传统、保守势力,

例如1925年省港大罢工后, 精通"唐话"(粤语与国语)、

熟知四书的英人金文泰被

大英帝国委派治理香港,他

上任后就"倡议提高中文教

讲席"。1927年香港大学成 立中文系,教师全部是讲经

史的清朝原太史和秀才。之

后香港更是设立"孔教会"

但港英政府也需尊重本国

的自由主义传统,所以也会

给新思潮、新文化提供较宽

香港回来的报人、记者感

叹,甚至大声疾呼香港的言

论空间比上海宽松得多。各 种新思潮在香港的传播并

香港社会始终是个传统和

现代并置的市民社会空间,

新旧兼容。1928年香港《墨 花》刊文称:"书报上的文

艺,就是新旧混合的、纯粹

的新文艺,既找不到读者,

而纯粹的旧文艺,又何独不 然?"去过香港的人感受最

强烈的是那里"有着时代尖

端上的摩天楼,同时也有着

香火供养的庙宇",正是这

种香港社会提供了"新旧文 学并行"的环境。"香港华人

生活于一种特殊环境之中,

他较早接触西方事物",却

又处于"大清帝国残余礼 制"中,"知识分子中,最受

尊重的是几位有前清科第的翰林太史"。香港社会文

化心理在上世纪20年代仍

趋于保守,甚至被称为"十

六世纪的城堡",流亡香港

的知识阶层多有"遗民"情

结,"遗老文化"也得到保守

商人的青睐。这些都提供了

旧体诗文赖以安身的基础

但同时,香港也存在"从辛

"香港机制"也反映出

无阻碍

容的公共空间。上世纪二 十年代上海报刊上常有从

一时翰林探花,高居

会运行机制。



华

【社会观察】

衣锦还乡的诱惑

光

□雨茂

我有一个朋友是坚定的环保主 义者,一直反对购买小汽车。近年来 他回家过年,有一件事总是让他心 烦,因为老父亲看到别人家的孩子都 开车回家,自己儿子一家却坐火车 感到很没面子。他直言不讳地问儿 子,你说自己混得好,为什么不买 辆车开回来?论理,朋友名牌大学 士毕业,从事受人尊敬的职 大学副教授,买辆车确实小 菜一碟。况且家用汽车早就走进了 寻常百姓家,但朋友就是不愿意跟 这个风。他向我们抱怨,为什么成 功的标志就是要买辆车开回家给别 人看?他不信这个邪,但说服不了父 亲。我劝他,父辈的想法我们改变不 了,他们要的就是面子,从众心理也 是大多数人的顽疾,按自己的方式过 日子吧!谁都不能为别人活着,这里 的"别人"也包括父母。

我老家在四川,2010年春节前。 我回家参加舅舅的葬礼。一位远房 的婶娘见到我就问,听说你在大学 教书,一个月有两万元吗?我老老 实实地回答说"没有",连一半也达 ,她似乎很失望。我感到很失 败,觉得辜负了长辈的期待,同时 也很疑惑,难道那些打工的老乡收 入都有每月两万元?不然婶娘为何 要把我的工资定在两万元这道坎 上呢?我带着疑问请教退休的大伯 父,他从前是中学高级教师。他说, 近些年,个别在外打工的人春节回 家摆阔,在人前吹牛,让人误以为 他们每年有几十万的收入,其实大 多是"烧包",不能信的。2010年春节 前,老家一位在西藏打工的年轻人 开着二十多万元的小汽车回家过 年,行程两千多公里,沿途除了雪 域高原就是崇山峻岭,非常惊险, 他冒着巨大的生命危险才把车开 回家。据我了解,他的购车款也是 借来的,没过多久,为了还债,他就 低价把车卖了。这件事迅速在老家 成了笑柄,而此前,他还是老乡们 羡慕的成功人士。

据我调查,近几年来,开车回家 过年的人越来越多,几乎成了一种时 髦,而且渐成趋势。有从广东启程的, 有从东北出发的,也有从福建、浙江 动身的,最远的居然从新疆西部驾车 回四川,往返八千公里。广东一位朋 友告诉我,他的同事开车回重庆过 年,沿途出了三次车祸,轻微剐蹭就 更多了,幸好人无大碍,吓得他再也 不敢开车回家了。2015年春节,一位 老乡回家上坟,回来告诉我们,春节 前后,平时空荡荡的县城连找吃饭的 地方都困难,停车就更困难了,乡村 公路上都出现了塞车现象,即使这样 也阻止不了人们开车回家的决心。十 年前有句歌词很流行--有钱没钱, 回家过年。这是中国人的团圆梦想, 不容我置喙。近些年来,这句话却悄 一有钱没钱,开车回家过 年。这就值得人深思了。

中国人一向恋家,故土难离,即 使暂时离开,也想着叶落归根,最后 能够如愿的大多是所谓的成功人士, 比如结束宦海,荣归故里,或者发了 大财,衣锦还乡。无论是以哪种方式 还乡,最后总要修建漂亮的宅院,于 是乎,大江南北就留下了许多气派的 深宅大院,诸如张家大院、李家大院、 王家大院……两千多年前,项羽那 句"富贵不归故乡,如衣绣夜行,谁 知之者"就是最好的注解。不同的 是古人建房证明自己,今人晒车显 摆自己。村上春树曾说,有钱人最 大的好处是可以说自己没钱,难道 没钱人就不能说自己没钱?这当然 是反讽,需要从反面去理解的。许 多人感慨,这个社会已经看不出谁 有钱谁没钱了,因为没钱的开的车 可能比有钱的还要好,所以我才说, 有钱没钱,开车回家过年。项羽的名 言是不是应该改为:"不开车回故乡 如衣绣夜行,谁能看见呢!"

可能有人要问,没钱怎么买车

销售,他向我证实,近几年春节前后, 城里外地车特别多,一些人买不起新 车,就买二手车开回家,为的是向父 老证明自己有车人的身份。地方政府 为了扩大内需,鼓励购买汽车,无论 新车还是二手车,都可以贷款,甚至 可以一车三贷(从三家银行贷款)。一 分钱没有,照样可以把车开回家。我 问他,首付怎么办呢?他说很简单,把 价格定高一些就可以了,假如一辆车 价值10万,那就定价15万,多出5万, 首付还有余,反正风险不在销售商, 也不在车主,都转嫁给银行了。这些 措施不仅刺激了一些人的购车欲望, 也让低收入者购车成为可能。即使财 力不足或者需求不旺,也要买辆车开 回老家,以满足自己的虚荣心。问题 是要了面子,就失了里子,最后吃亏 的还是自己。

(本文作者为江苏师范大学文学 院副教授)

制空…间, 新旧兼容。

楼 同

討境

怡,

R 市民社会

参与香港社会历史的进 程,为自己赢得了生存空 间。旧体文学并非"旧文 学",前述香港旧体文学 一开始就为以孙中山为代 表的革命派所用。香港文 学与报纸副刊关系极为密 切,而被视为"香港中文 报刊设副刊之始"的《中 国旬报》就系孙中山专门 派到香港宣传革命的陈少 白所办《中国日报》之"副 刊"。之后早期旧式副刊, 文体旧式(文言),但内容 绝非"旧文学"所拘囿了。 如当时副刊"最具特色" 一趣报有所谓》为 的《唯 《中国旬报》原编辑郑贯 公所办,潜行"力倡民族 疾唤国魂"、"抒救时之 策,坚主民权"之志。同 时,旧体文学阵营也有向 新文学转化的趋势。创刊 于1924年的《小说星期刊》 "内容丰富、空前特色",虽 以旧文体为主,但其创刊号 曾借同仁贺词表明自己办 刊宗旨:以借鉴"北美、西 欧"等"文明国""启民智"的 "妙策、良谋""息内争、御外

香港旧体文学也一直

这种新旧并存中的文 学,反映了当时香港文学运 行其中的社会文化机制,使 人得以窥见原先对我们陌 生的"香港机制",即香港社

患""文明先行",这样的办

刊宗旨与新文学已无根本

差异了。即便是文体,《小说 星期刊》也开始显露新旧兼

容的趋势。

1927年后,香港新文学 逐步兴起,甚至有"独出冠 时"之势,但并未发生中国 内地"五四"时期新旧文学 之间那样的激烈冲突。旧体 文学阵营者对新文学崛起 持开放态度:"研古者不忘 乎今,研今者不忘乎古。新 旧同和,不作偏畸,则新旧 之学必有同时发扬光厉 者。"新文学界也认为"新旧 文学都各自有其本身的价 值"。这使得旧体文学依旧

香港旧体诗文创作绵 长而丰硕,据邹颖文不完全 统计,香港写作旧体诗文的 人数超过1700位,至少514 位作者出版了808种旧体诗 文集。而诗社兴盛的局面使 旧体诗文的传播始终有着 -定的空间,从战前的海外 吟社、香海吟社、竹林诗社、 北山诗社、正声吟社、千春 社等著名诗社互相唱酬,到 战后的硕果社、健社、岭梅 诗社、青社、风社、春秋诗 社、披荆文会、南薰诗社、锦 山文社等诸多诗社前后呼 应,传统结社唱和风气始终 不减。一些诗社寿命之长, 令人惊讶,例如成立于1950 年的健社一直活动至21世 纪初。诗社的中坚力量,从 南来文人为主转变到香港 本土诗人,而上世纪80年代 后"活跃于香港古典诗诗坛 的人,有不少是二三十岁的 后起之秀"。此种后继有人, 说明以旧体文学创作倡导 传统文化,始终延绵不断 而新文学崛起后的旧体文 学,突破古典文学"旧词汇 旧立意"的藩篱,以"新词汇 旧立意或旧词汇新立意,为 求索之途,掺和新旧词汇, 道前人未道之境",使得旧 体文学始终能在香港文学 中占一席之地。

> 亥革命隐退来港的爱国志 士带来的文化"和"受到上 海、广州影响的市民文化", 这两种文化具有强烈的变 革意识,而香港开埠后都市 风气的侵袭,更使知识青年 阶层出于创新求变而应和 新文化思潮 香港的语言环境也使 人得以感受到"香港机 制"。虽然英文在香港政 界和商界通用,但汉语也 一直通用于香港华人的任 何阶层(香港居民98%说汉 写中文) 而香港的汉 语是受粤方言支配性影响 的中文书写,虽然使得 "五四"那样的借助语言 变革实现社会变革较难在 香港中文书写中产生历史 性震撼,但汉语写作"发 展而成本土身份的辨知与 认同",使得旧形式(文言 文)文学逐步蜕变出新文 体,与接受外来影响而产 生的新文学兼容并存。 (本文作者为山东大学 文学院教授、博士生导师)

品:副刊编辑中心 计: 壹纸工作室 编:马晓迪

□出 □设 □美 □本版编辑:孔 昕

文学新旧并存中的『香港机制

香港百年文学史话②